
公開授課前會談紀錄表 

任課教師：     蕭麗姿        任教年級：    二 年級            

任教領域/科目：     數學領域       

教學單元：   南一版數學二下第 8 單元幾分之一                     

觀課人員： 陳子祺、吳季穎                          

觀課前會談時間：112 年 5 月 15 日 13：30 至 14：10 地點：201 教室 

預定公開觀課時間：112 年 5 月 16 日 8:00 至 8:40       

地點：201 教室 

一、單元學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

(一)核心素養:  

 1.數-E-A1 具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態  

   度，並能將數學語言運用於日常生活中。 

 2.數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對 

   關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題 

 3.數-E-A3 能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬定 

   解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活  

   的應用。 

(二)學習表現: n-I-6 認識單位分數。 

(三)學習內容: N-2-10 單位分數的認識：從等分配的活動（如摺紙） 

    認識單部分為全部的「幾分之一」。知道日常語言「的一半」、「的 

    二分之一」、「的四分之一」的溝通意義。在已等分割之格圖中， 

    能說明一格為全部的「幾分之一」。 

(四)學習目標:  

1.能將圓形物連續量平分成 2 份，其中的 1 份命名為二分之一，記作 

 1 

 2 
。 



2.能將圓形物連續量平分成 4、8 份，其中的 1 份命名為四分之一、

八分之一，記作
 1 

 4 
、

 1 

 8 
。 

3.能理解平分的意義，並判別其中的部分量是否能以單位分數命名。 

4.能將線形的連續量平分成 3、6、7、9 份，其中的 1 份命名為三分

之一、六分之一、七分之一、九分之一，記作
 1 

 3 
、
 1 

 6 
、
 1 

 7 
、

 1 

 9 
。 

二、教材內容： 

【活動 2】幾分之一 

○認識幾分之一分數的意義以及記法和讀法 

●布題一：把 1 個披薩平分成 2 份，1 份是幾個披薩？    

․兒童分組討論、發表。如：1 份是半個。 

․還有其他說法嗎？ 

․教師說明：1 個披薩平分成 2 份，其中的 1 份是二分之一個披薩，

記作
 1 

 2 
個，讀作二分之一個。 

․說說看，
 1 

 2 
的 2 表示什麼？1 表示什麼？ 

․兒童分組討論、發表。如： 

② 
 1 

 2 
的 2 表示 1 個披薩平分成 2 份。 



②
 1 

 2 
的 1 表示平分成 2 份後其中的 1 份。 

●試試看：看圖填填看。 

 

①這張紙被平分成（ ）份。 

②塗色的部分是（ ）份，也就是
（ ）

（ ）
張紙。 

․兒童各自解題、發表。如： 

①這張紙被平分成（2）份。 

②塗色的部分是（1）份，也就是
（1）

（2）
張紙。 

●布題二：把 1 條彩帶平分成 4 段，1 段是幾條彩帶？記記看，讀讀

看。  

․兒童分組討論、發表。如：1 條彩帶平分成 4 段，1 段記作
 1 

 4 
條，

讀作四分之一條。 

․說說看，
 1 

 4 
的 4 表示什麼？1 表示什麼？ 

․兒童分組討論、發表。如： 

①
 1 

 4 
的 4 表示 1 條彩帶平分成 4 段。 



②
 1 

 4 
的 1 表示平分成 4 段後其中的 1 段。 

○判別是否能以幾分之一的分數命名其中的部分量 

●布題三：把 1 個蛋糕平分成 8 塊，1 塊是幾個蛋糕？記記看，讀讀

看。  

․兒童分組討論、發表。如： 

①1 個蛋糕平分成 8 塊，其中的 1 塊是
 1 

 8 
個蛋糕。 

②讀作八分之一個蛋糕。 

․教師在黑板上舉例說明何種數是分數，並認識分母和分子。 

․讓兒童知道分數的記錄方式，並認識分母和分子。像
 1 

 2 
、

 1 

 4 
、

 1 

 8 
……這些數都叫作分數。 

 

․說說看，
 1 

 8 
的分子是多少？分母是多少？ 

․兒童分組討論、發表。如： 

① 
 1 

 8 
的分子是 1。 

②
 1 

 8 
的分母是 8。 



●GO素養：把 1條彩帶分成 5段，下面哪一張圖的每一段都是
 1 

 5 
條？

為什麼？  

․兒童分組討論、發表。如：ㄅ圖的每段都一樣長，都是
 1 

 5 
條。ㄆ

圖的每段沒有一樣長，所以不是
 1 

 5 
條。 

三、學生經驗： 

1.先備知識:透過具體物操作，判斷是否平分。在連續亮的情境下， 

  認識分母為 2 的單位分數。 

四、教學活動（含學生學習策略） 

教學策略: 

(1)提問:透過問題提問，啟發強化學生的思考和表達能力。 

(2)分組:利用異質性分組，組內互相學習，來強化彼此間的學習效果。 

學生學習策略： 

1. 閱讀理解策略:學生藉由聽題和讀題的方式，試著理解題意，再由  

   內容中尋找關鍵字詞畫起來。 

2. 重複練習:利用課本習題重複練習不同的題目，加強對幾分之一的  

   理解。 

3. 實作檢視:拿出教具操作，加強對分數的理解。 

五、教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方

式)：例如：紙筆測驗、學習單、提問、發表、實作評量、實驗、小

組討論、自評、互評、角色扮演、作業、專題報告、其他。 

1. 提問:教師藉由提問的方式，讓學生回答問題，從中了解學生對題

目的理解程度，進而從中引導。 

2. 發表:學生讀題，之後述說出題目的重點字以及解題的方法。 



3. 實作評量:教師讓學生寫課本中試試看的題目，各自解題，教師巡

視學生的解題方法。 

4. 小組討論:教師讓學生分組練習做習題，並互相討論解題方法，從

中學生討論相異之處，並互相指導。 

六、專業回饋會談時間地點：（建議於觀課後三天內完成會談為佳） 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


